

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Martes 13 de Mayo de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.893

NOTA DEL DÍA

LA ESPERANZA EN LA JUSTICIA

La sombra del crimen ha extremado a España, pero justo es reconocer que se ha tenido confianza en la justicia y que el amargor de las lágrimas, ha sido templado con la esperanza de la piedad.

De ese modo se espera que la desgraciada muerte de dos hombres, aureolada con la corona del martirio, haya de servir de salvaguardia a la vida de otros muchos, que después de ellos, tengan que llevar a cabo su misma misión.

Porque, resultase o no resultase defraudada en definitiva, por azares de las circunstancias, es positivo que en todos, los amigos que los enemigos del Gobierno, había surgido espontáneamente esa esperanza en la justicia de que hablamos.

Habría podido ponerse en duda y no se ha puesto mucho, el que los asesinos cayeran o no, en poder de la autoridad, pero nadie ha dudado ni un instante, que una vez los asesinos en poder de la autoridad, la justicia hubiera de cumplirse.

Y eso, porque se sabe que en los hombres que, ocupan el poder no pueden concurrir ninguna de las tres circunstancias que más comunmente apartan a los hombres del cumplimiento de la justicia, o sean, la prevaricación, el miedo y la torpeza.

Ese instinto popular, esa esperanza general de que el crimen había de ser castigado, es ya de por sí, uno de los elogios más fundados que espontáneamente y sin presión ninguna, hace el pueblo a los hombres que hoy le rigen.

Sabe que no son cobardes, sabe que no se venden, sabe que no son torpes. Ni sospecha que por debilidad hayan de ser injustos, ni cree que por la influencia o por la pasión se hayan de torcer, ni les estima tan necios que no sepan apreciar de parte de quien se hallan la razón y el derecho.

Ese es un evidente adelanto, aunque otros no hubiera, entre los hombres que hoy nos rigen y los que ayer nos regían; adelante que es tanto más de apreciar cuanto está también en la conciencia de todos, que la mayor parte, la casi totalidad de los males que hoy lamentamos, y que todavía lamentábamos mucho más ayer, proceden precisamente de aquella debilidad, de aquella prevaricación y de aquella necedad de los hombres anteriores, que muchas veces no comprendían o no sabían ver la justicia, que cuando la comprendían dejaban de aplicarla por miedo, y que cuando no la dejaban de aplicar por miedo, la sacrificaban a la amistad o a la pasión política.

Ante esa escala de dificultades ¿qué justicia era posible? ¿Comprenderéis perfectamente que nadie esperase justicia de aquellos hombres?

Por eso el crimen en aquellos tiempos no producía valor, sino desaliento. Un crimen era siempre la semilla de otro crimen. La hoz del castigo no se interponía jamás para segar la mala yerba que había ya germinado.

El que delinquía no se asustaba ante la probabilidad de juzgar su culpa, ni se detenía por ello en los linderos del delito. Antes sonreía, satisfecho y esperanzado, ante la casi seguridad de burlar a la justicia o de obtener su perdón. Y las calles regadas diariamente con la sangre de nuevas víctimas no producían la visión de una sociedad civilizada sino la de una desenfundada anarquía.

La esperanza en la justicia que hoy se tiene demuestra positivamente que el espectáculo ha cambiado. El crimen no se ha desterrado de la humanidad como no se desterrará mientras gavite sobre nosotros la herencia de Caín, pero el crimen de ahora, indicio de la maldad del hombre, no es indicio también de la anarquía.

FERNANDO

De flor en flor...

La esposa del poeta Santos Chocano ha salido para Costa Rica con objeto de pedir la nulidad del matrimonio que su marido acaba de contraer en aquel país, donde, echándola de soltero, se ha casado nuevamente con la mayor frescura.

¡Caray con Chocano! ¡Qué facilidad tiene para versificar... y para casarse!

«Hace» un matrimonio, como quien hace un soneto.

Lo malo es que luego sale su señora y le pone el estrambote.

El Consejo general de la Liga de la Cruz Roja, reunido actualmente en París, ha acordado la creación de una Caja internacional de socorros para los casos de catástrofes.

El Consejo ha recomendado a las Sociedades de la Cruz Roja, que cada una cree una sección especial encargada de organizar la lucha preventiva contra las calamidades que pueden afectar a cualquier país.

A España la viene admirablemente esa iniciativa.

Por si acaso los viejos políticos tienen la pretensión de volver a gobernar, nos será muy útil esa acción internacional contra las calamidades públicas.

Tres individuos desconocidos se presentaron el otro día en casa del célebre periodista alemán Harden con el propósito de asesinarle.

Esto demuestra, que no es nada tranquilizadora la situación en Alemania.

Están allí las cosas, que «harden».

La Agrícola Española

Sociedad de Seguros sobre pedriscos en toda clase de cereales, viñedos y árboles frutales.

El que quiera hacer esta clase de operaciones, diríjase por carta al agente general de la provincia de Palencia, Ricardo Escobar, Barrio y Mter. 10, Palencia.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Doctores ALVARADO Y ALVAREZ
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1. - Mayor pral., 101

EL NUEVO PARTIDO DE «UNIÓN PATRIÓTICA»

-LOS ACTOS DEL DOMINGO- EN CARRIÓN Y VILLARRAMIEL

Como anunciábamos hace unos días, el próximo domingo 18 de los corrientes, reanudará el Comité Provincial de «Unión Patriótica» su campaña de propaganda iniciada con tan buenos auspicios en la villa de Baltanás.

El día mencionado, habrá dos importantes actos públicos; uno en Villarramiel y otro en Carrión de los Condes, tomando parte en los mismos, como oradores, varios propagandistas de la «Unión Patriótica» entre los que figurarán dos diputados provinciales.

A estos actos, no sólo acudirán ambos populosos vecindarios, sino que han prometido sumarse también a los mismos, numerosos pueblos de los contornos que convertirán dichas Asambleas en actos comarcales de extraordinaria importancia y brillantez.

Los pueblos palentinos quieren despertar y sacudir su pasividad, dándose exacta cuenta de la transcendencia que tiene en el momento presente y para lo venidero, una actuación decidida que asegure la consolidación de la magna empresa en la que labora sin descanso el Directorio militar y se disponen a dar vida, a tantas energías como hoy aparecen latentes y adormecidas en un sopor que sería suicida, de no sacudirse en un gallardo gesto de ciudadanía.

Nuevas adhesiones

La Serna. - Han enviado su entusiasta adhesión al nuevo partido de «Unión Patriótica» los siguientes vecinos:

Don Eulogio Martínez, alcalde; don Firmato González, don Juan Maeso, don Ignacio Gimay, don Isidoro Soto y don Víctor Reques, concejales; don Tomás Vallas, secretario; don Andrés Pérez, juez municipal; don Mariano R. Mozo, párroco.

Don Fidenciano Pelaz, don Félix Salán, don Fortunato Martínez, don Fótimo Herrero, don Felipe Vegas, don Norberto Maeso, don Eufemio Ibáñez, don Mariano Antón, don

Baldomero Martínez, don Félix Martínez, don Deogracias Ruiz, don Eugenio Vegas, don Dimas Gomez, don Gaudencio Diez, don Daniel Antón, don Joaquín Arnillas, don Fortunato Antón, don Teófilo Romero, don Crescenciano Medina, don Marcelino Vegas, don Paulino Pardo, don Salomón Puebla, don Ricardo Reques, don Gerardo Fernández, don Alejandro Llorente, don Víctor Fernández, don Antón Calleja, don Eulogio Santiago, don Dámaso Martínez, don Tiburcio Vegas, don Mario Ruiz, don Melquíades Rodríguez, don Esteban Santamaría, don Felipe Celestino, don Arsenio Llorente, don Miguel Vegas, don Serapio Cea, don José Cuesta, don Emilio Tablares, don Julián Martínez, don Manuel Medina, don Andrés Cea, don Clemente Herrero y don Telesforo Martín.

Fuentes de Nava. - Además de las ya publicadas envía su adhesión al Comité provincial, don Gregorio Rodríguez Baquerín.

Aguilar de Campoo. - Además de las recibidas y publicadas ya, se adhieren don Isidro E. García Labrador, notario.

Renedo de la Vega. - Deseando aportar su granito de arena a la grande obra del Directorio se adhieren con entusiasmo a la «Unión Patriótica», los labradores Ildefonso Herrero y Esteban Gutiérrez.

Osorno. - A las adhesiones publicadas, hay que añadir la de don Román Fernández González.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

San Bonifacio, mártir.
CULTOS

La cofradía de San Isidro celebra solemnes cultos en honor a su Patrono, que tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral.

En este día habrá visperas y en el siguiente misa cantada a las once, con sermón que predicará el muy ilustre señor don Vicente Matia, canónigo magistral.

PROBLEMA DE SUBSISTENCIAS

Breves consideraciones

Madrid pasa por uno de tantos conflictos de alineación, como ha pasado otras veces; hay artículos que escasean y encarecen la vida que se dificulta, en especial para las clases media y modesta y el mal humor, se desahoga en ellas.

El pueblo se deja gobernar mal, pero alimentar mal, no.

Y los Gobiernos, cuando los conflictos llegan, se apresuran a arbitrar recursos, a salir del paso como pueden y hasta otra.

Esto ocurría en los anteriores tiempos. ¿Ocurrirá así ahora? ¿Se darán por terminados los problemas, cuando se han capeado las crisis agudas? Esperamos que no y ante todos los problemas, el de las subsistencias, es aquel que menos admite estas alocuciones transitorias.

Han de mirar los gobiernos este problema en toda su amplitud, en aquella de considerar un país que hay que alimentar y un territorio del cual ha de salir la casi totalidad de ese alimento, cuyo alimento se ha de procurar que sea suficiente y barato para que el ciudadano humilde no emigre, para que la raza no degenerare y para que las actividades dispongan de todo el vigor necesario a su pleno esfuerzo. Hoy no estamos en este caso, la producción, tomada en conjunto, no satisface del todo las necesidades del consumo de nuestra patria; de ahí la escasez y de ahí el aumento de precio.

Este es un magno problema a resolver, pero que no puede resolverse de un plumazo ni en un año.

Su esencia está en que a la tierra se la haga producir más y esa producción que en el día de hoy se eleva según la estadística oficial a 9.000 millones de pesetas en la agricultura, comparada con la de otras naciones se puede duplicar en todos los productos y en gran parte de ellos, triplicar y aun en bastante cuadruplicar.

No pedimos tanto, sin embargo, pero si pedimos que se eleve hasta satisfacer plenamente las necesidades de la nación y aunque haya sobrante de reservas para los años de malas cosechas.

Y esto es imprescindible a todo Gobierno que mire hacia adelante y quiera salir de los caminos trillados, como lo quiere y lo busca el Directorio.

Para ello, es preciso instruir al agricultor, para que aprenda a hacer producir más a la tierra y ayudarle con un crédito más y mejor estudiado que lo que se ha hecho y ordenar y perfeccionar el trabajo agrícola, muy lejos del abandono en que hasta hoy se le ha tenido.

He ahí tres grandes problemas, sin cuya solución la Nación que aumenta más aprisa que las subsistencias, caminará a un creciente desequilibrio que aumentará su mal-estar, el peor terreno para la actuación de los gobernantes.

Antonio MONEDERO

¡¡Agricultores!!

¡¡Industriales!!

Motobombas para elevación de agua de pozos o ríos.
Motocultores a gasolina y aceites pesados.

Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos.
Maquinaria eléctrica.
Pídase catálogos a «La Maquinaria Industrial y Minera» - Burgos. - Apartado 15.



MARCA DE FABRICA

¡No más hundimientos!

Estos se evitan tanto en las obras hidráulicas como civiles, empleando en su construcción el Cemento Portland marca TUDELA-VEGUIN.

Representante para las provincias de LEON y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas

Avenida Padre Isla, letra D

LEÓN

Apartado de Correos núm. 31.

Teléfono núm. 268.

Corresponsales de EL DIA

Castilla y León

Burgos

Arrollado por el tren

Anoche en la Estación de Miranda un viajero que intentó atravesar la vía con objeto de tomar un tren que salía con dirección a Vitoria, fué arrollado por la máquina del expreso número 2, quedando horriblemente destrozado.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

Las ferias de San Pedro

Se ha reunido la Comisión de festejos del Ayuntamiento, con el fin de ultimar detalles del programa de las próximas ferias.

La comisión encargó al notable artista Fortunato Julián los carteles anunciadores de las fiestas.

Segovia

La Academia en prácticas

Esta mañana, poco después de las ocho, ha salido la Academia de Artillería para la villa de El Espinar, en donde permanecerá hasta el día 15, dedicándose a las prácticas de campaña y ejercicios de fuego.

Honrosa distinción

Ha sido elegido miembro del Comité de honor de la Asamblea avícola que se está celebrando en Barcelona, el docto catedrático de Ciencias Naturales del Instituto de esta capital don Agustín Moreno.

León

Accidente fatal

Estando haciendo maniobras en la máquina de la Compañía minera anglohispana de Matallana, el fogonero Aurelio Rebollo Gutiérrez, de 19 años, tuvo la mala suerte de caerse de la misma, produciéndose la muerte.

Una boda

En la iglesia de San Marcelo se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida señorita Ventura Ramos Guerra, con el teniente de la Benemérita, don Manuel López.

Valladolid

Una Asamblea

Con extraordinaria animación se celebró en el Círculo Mercantil, la Asamblea de los jefes de molinería de España, tratándose distintas cuestiones que afectan al desenvolvimiento interior de la Asociación y a su progreso.

Las fiestas de los ferroviarios

El domingo celebraron los ferroviarios las anunciadas fiestas a beneficio del colegio de huérfanos.

La corrida de toros estuvo muy concurrida.

Por la noche tuvo lugar la velada en el teatro de Calderón.

Notas Militares

Pensiones

Al vecino de Arbejal, Manuel Diez Sierra, se le conceden 1.570 pesetas anuales como padre del sargento de Infantería, muerto en campaña, Justo Diez Abad.

También se concede otra a Vicente Domínguez Varguedo, de Melgar de Yuso de 1.080, padre del soldado muerto en campaña, Carlos Domínguez Asensio.

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO
DON SANCHO, 11.-PALENCIA

Crónica Judicial

Atropello por automóvil

Desgraciadamente suceden con demasiada frecuencia los lamentables casos en que perecen seres humanos de ambos sexos y de todas las edades, clases y categorías, en las vías más céntricas de poblaciones, en los desdoblados de carreteras y en tantos otros sitios, víctimas de atropellos por automóviles, como si entre los medios modernos, rápidos y cómodos de locomoción fuesen los predestinados a producir mayor número de ellas.

La experiencia enseña que estos comentados atropellos son debidos —unas veces— a verdaderas imprudencias, ya temerarias o simples con infracciones de reglamentos, de los «chauffeurs» o dueños, marchando a velocidad vertiginosa, con aparatos en deficientes condiciones de funcionamiento, faros apagados y demás causas conocidas. Otras a falta de las necesarias precauciones por parte de los transeúntes al cruzar vías de comunicación, bien por su decrepitud, defectos físicos o inconsciencia, cuando no chiquillos traviosos que con el riesgo consistente juguetean con los vehículos; y en ocasiones —las menos— a execrables suicidios o sensibles e inevitables accidentes fortuitos; cuadros macabros que debieran de servir de dura lección a todos y que sólo originan momentánea indignación.

¿En cuál de estos casos generales hallarase el particular que ayer mañana fué sometido al conocimiento y fallo de la Sala y que originó la muerte de una infeliz anciana? Ojamos a las partes que plantean, con maestría jurídica, este importante dilema:

¿Es imprudencia o hecho casual?

Don Luis de Atucha Aldecoa conduca un automóvil de la matrícula de Bilbao, el 31 de Julio último, por la carretera de Santander a Palencia, y al llegar al kilómetro 305, en las inmediaciones en Ventosa de Pi suerga, atropelló a Agueda Gómez Díez, de 70 años, sorda y corta de vista, causándole lesiones que determinaron su fallecimiento el 2 de Agosto siguiente.

El celoso representante de la Ley fiscal señor Pedregal acusa al encartado de que lejos de moderar la velocidad del vehículo para evitar cualquier riesgo, por lo mismo de ser tal trayecto peligroso, ya que la curva que describe impide dominar la carretera, olvidó las precauciones que aconseja la más vulgar prudencia, yendo a excesiva velocidad y sin hacer sonar la bocina, por lo que era responsable de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, sancionado con un año y un día de prisión correccional, accesorias costas e indemnización de 3.000 pesetas a los herederos de la interfecta.

Por el contrario, el letrado señor Gusano, en razonado informe, mantuvo por su defendido conduca el «auto» legalmente facultado, en perfectas condiciones de funcionamiento y que a pesar de las máximas precauciones adoptadas no pudo evitar que la anciana tratase inopinadamente de atravesar la carretera, metiéndose entre el coche y recibiendo un golpe con el farol del lado izquierdo del mismo, que la hizo caer al suelo, debajo del vehículo, el cual no la pasó por encima de su cuerpo, porque dada la escasa velocidad que llevaba, pudo parar en el acto, apearse los ocupantes, recogerla y llevarla al domicilio del facultativo a practicar la primera cura, deduciendo fué un hecho fortuito, del que procede absolver libremente al encartado.

Practicadas las pruebas propuestas y pronunciados los informes, resta que la sala resuelva el dilema antedicho.

R. C.

Señalamiento

Para mañana, a las once, está señalado el juicio oral y público de una causa instruida en el Juzgado de Frechilla, contra Victoria Villagr García, por el delito de lesiones graves, a quien defenderá el letrado don Manuel Tovar Godró y representará el procurador don Emilio Franco Valdeolmillos.

Miguel de Aldecoa DENTISTA

Domingos no hay consulta. Mayor prel. 35. Teléfono 112.

Ante las próximas ferias

Nueva reunión de la

Junta de festejos

Anoche a las ocho, volvió a reunirse en el despacho de la Alcaldía la Junta permanente de festejos.

Después de una amplia discusión, quedó aprobado definitivamente el programa de festejos cuyo proyecto publicó ya la prensa local, acordándose no solicitar por esta vez ninguna colaboración pecuniaria del comercio y la industria, por estimar que con las pequeñas cantidades disponibles en este trimestre por el Ayuntamiento, bastan para llevar a cabo el citado programa en las próximas ferias de Pentecostés.

Los reunidos, cambiaron luego impresiones generales respecto de la preparación de las tradicionales ferias de San Antolín, conviniéndose unánimemente, en la necesidad de confeccionar un gran programa ya que para entonces, las disponibilidades del Ayuntamiento serán más importantes y a ellas podrán sumarse las colaboraciones del comercio y de la industria de la ciudad, interesadas vivamente en que las fiestas de Septiembre revistan el mayor esplendor posible.

Tau pronto como celebre sus próximas sesiones el pleno de la Corporación municipal y apruebe el proyecto de presupuestos para el año económico que comienza en el mes de Julio, la junta permanente de festejos se reunirá dos veces por semana para ir ultimando el citado programa de fiestas del mes de Septiembre.

Es propósito de la Junta que dicho programa quede definitivamente formado en la segunda quincena del próximo mes de junio a más tardar.

La cruz de Alfonso XII para el Dr. Sierra y Val

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción iniciada por el Colegio de Médicos de la provincia de Palencia para contribuir a la adquisición de las insignias de la cruz de Alfonso XII, merecidamente otorgada a su ilustre presidente honorario don Salviño Sierra y Val.

El Colegio de Médicos, 50 pesetas; don Luis M. Instúriz, 10; don Arturo Montes Ramos, 10; don Melquiades Prieto, 5; don Tomás del Mazo, 5; don Malaquías Fraile, 5; don Isabelino Valdeolmillos, 5; don Emilio Gil Prieto, 5; don Tomás Caballero, 5; don Miguel López-Negrete, 5; don Tomás R. Alonso, 5; don Cesidio Villalva, 5; don Nazario M. Escobar, 5 pesetas.

Nota.—El plazo de suscripción finaliza el último día de Junio. Los donativos se dirigirán al señor tesorero del Colegio, don Melquiades Prieto, Mayor Antigua, 60.

Del Gobierno civil

Para los consumidores de energía eléctrica

El señor secretario de la Junta provincial de Abastos facilitó esta mañana a la prensa una nota oficial que dice así:

Por orden de la Superioridad se dispone lo siguiente:

1.º El importe mensual del alquiler del contador, no habrá obligación de hacerlo efectivo cuando el consumo de energía eléctrica no rebasa el límite fijado como mínimo por la empresa.

2.º Las empresas a que hace referencia la base anterior remitirán al Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria las tarifas de alquiler del contador para su constancia, concediéndose un plazo de 30 días para ello; entendiéndose que sólo podrán remitirlos las empresas que tuvieren esa tarifa vigente en 14 de Agosto de 1920 y que fueron enviadas a la verificación oficial de la provincia; las que no cumplan lo que actualmente se ordena se entenderá que no la tenían en esa fecha y no pueden aplicarla sin autorización oficial por suponer un aumento de la tarifa.

Prohibición acertada

El director general de Seguridad ha telegrafado a los gobernadores haciéndoles saber que queda en absoluto prohibida la exhibición de películas cinematográficas relacionadas con el crimen perpetrado en el expreso de Andalucía.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Villada

Este Sindicato Agrícola proyecta celebrar el día de su Patrono San Isidro con los siguientes festejos:

El día 15, a las nueve y media de la mañana, saldrán todos los socios precedidos de su bandera y acompañados de los hermanos de la muy antigua cofradía de San Isidro para la Iglesia de Santa María donde se celebrará misa solemne ocupando la cátedra sagrada el señor canónigo lectoral de León don Eulogio López.

También acompañará la Banda municipal a la procesión.

Por la tarde, después del Rosario se dirigirá al local del Teatro donde se dará una velada literaria en la que tomará parte el señor párroco de esta villa el señor lectoral de León y algunos otros oradores del Sindicato.

Los labradores han acordado hacer fiesta ellos y sus obreros dicho día, abonándose los jornales.

Ampudia

Conferencias culturales

El domingo tuvo lugar la tercera conferencia cultural, con asistencia de las autoridades locales y numeroso público.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el maestro, don Aristóbulo Llorente, desarrollando el tema «Caracteres de una educación nacional».

El señor Llorente con verdadero conocimiento del tema, que resultó interesantísimo, adujo pruebas históricas y políticas, sentando que cada tiempo y cada Sociedad tiene su Ley y su molde.

Entonó un himno a la ciencia, que engendra la riqueza, arma los ejércitos, gana las batallas, inspira el arte, hace grandes a los pueblos. Distinguió la palabra educación de la palabra cultura, y después de atinados períodos, vino a la conclusión de que para redimirnos tenemos que regenerarnos, y no hay regeneración nacional, sin regeneración moral, y no hay regeneración moral sin una nueva educación que tenga como características, ser patriótica, religiosa, moral, gratuita, obligatoria y universal, para formar así una España nueva y brillante, ajena a todo egoísmo personal.

Seguidamente ocupó la tribuna don Vicente L. Rivas, versando en su discurso acerca del origen y explicación de la vida del hombre para llenar sus altos fines, humanos y divinos, tratando de explicar la razón suprema a que obedecen todas las cosas, hallándose en el dogma católico la caridad y la fe.

Explicó las relaciones de la Ciencia con la Religión, bajo el aspecto médico y consideró la tendencia utilitaria del hombre y sus deberes, causas y efectos, aduciendo pensamientos hermosos corroboradores de su tesis, en cuanto toca a la actualidad nacional, declarando culpables de este egoísmo presente a todas las clases sociales.

Dió como remedio la moralidad en todas nuestras relaciones sociales y costumbres públicas, familiares, escolares y religiosas, respetando a las autoridades y a la ley.

Finalmente recitó una estrofa del «Dios de Mayo».

Ambos oradores fueron ovacionados y muy felicitados, sintiendo no poder recoger sus discursos íntegros.

Crónica municipal

La Comisión permanente

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá para celebrar sesión ordinaria la Comisión permanente del excelentísimo Ayuntamiento.

Despachará los asuntos pendientes de resolución.

SARNA

La pomada BARACHOL es única, mundial, que cura sin baño ni desinfección de ropas, con sólo aplicarla en las manos.—Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas farmacias.

Doctor DIAZ-CANEJA

OCULISTA
Consulta diaria de ONCE a UNA
Paseo de la Catedral, núm. 15.

Esta mañana en la Diputación

Sesión extraordinaria

Esta mañana ha celebrado la Diputación Provincial, sesión extraordinaria.

Comenzó a las doce, con la presidencia del señor Ordóñez y asistieron los diputados señores Rodríguez Salcedo, Díez Santamaría, Rivas Gallego, Olmo Salinas, Blanco Suárez, Ruiz Lobera, Montes, Ramos, Camino, Díez Gregorio, Herrero del Corral y Velasco Inchausti.

Leída el acta de la última sesión, aquella quedó aprobada por unanimidad.

Vocales liquidadores

Por Secretaría, se da lectura de la reciente disposición del Directorio determinando la forma en que deberán elegirse los vocales de la Junta Central liquidadora de los créditos del Estado, como las Diputaciones y la Presidencia propone a la Corporación, la designación de don Eumenio Rodríguez Valenzuela, persona competentísima y honorabilísima, cuyo nombramiento para representar a nuestra provincia en la citada Junta Central liquidadora constituiría segura garantía para la defensa de los intereses provinciales.

La Corporación, muy complacida por la propuesta, acepta ésta por unanimidad.

Seguidamente se procedió a la elección del diputado vocal de la junta provincial liquidadora de los créditos de la Diputación con los Ayuntamientos, resultando elegido, con la misma unanimidad, el diputado don Moisés Díez Santamaría.

El arriendo del Contingente

Se da cuenta por secretaría de una comunicación de Contaduría en la que se anuncia a la Corporación la expiración del contrato de arrendamiento del Contingente provincial para el próximo mes de Diciembre del corriente año y la circunstancia de que, de no adoptarse ningún acuerdo sobre el particular seis meses antes de que expire dicho plazo, se entenderá prorrogado el contrato en cuestión.

La Corporación se muestra conforme con la prórroga, pero condicionando ésta, en el sentido de que la Diputación sólo se obliga hasta que pueda ser modificado el «statu quo» actual; es decir, mientras esta Corporación continúa en la misma forma de hoy, ya por no haberse intentado la reforma del régimen provincial; o porque, intentada y llevada a cabo esta reforma, el nuevo régimen permite la prórroga del arrendamiento, en iguales términos que hoy.

Para hacer un estudio

A propuesta de la Presidencia se acuerda nombrar una comisión especial encargada de recoger datos y hacer el estudio para el establecimiento de una caja provincial de previsión social, recayendo la designación en los señores Rodríguez Salcedo, Rivas y del Olmo.

Las bases de un concurso

También se acuerda, que con objeto de redactar las bases del concurso, para la adjudicación de la Dirección de las obras del nuevo Hospicio Provincial, se sumen a la Comisión provincial, los diputados don Nazario M. Escobar y don Moisés Díez.

Lucio G. de Medina

Corredor de Comercio

Colegiado

Representa a la importante Compañía Española de Seguros contra incendios «La Catalana» cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención son irrevindicables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono núm. 15.

Sindicato agrícola regional

de Carrión de los Condes
Operaciones que realiza
Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigos en depósito.
Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente.
Caja de Ahorros.—Se abonan imposiciones a la vista a 3 1/2 por 100; a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

Notas Eclesiásticas

Nombramiento

Ha sido nombrado vocal sustituto de la Junta Eclesiástica, delegada del Real Patronato, el presbítero don Jaime Jubete, culto beneficiado de la S. I. Primada de Toledo.

Felicítamos a nuestro paisano, señor Jubete, por tan honrosa distinción.

EN PRO DE LA MORALIDAD

PLAUSIBLES MEDIDAS

El coronel gobernador señor López Pereira, secundando las disposiciones dictadas por el Directorio militar en pro de la moralidad y buenas costumbres, ha dado las oportunas órdenes a los agentes de su autoridad para que se persiga con toda energía lo pornografía y se evite la exhibición de mujeres de mala vida en las calles y plazas públicas.

A dicho fin los funcionarios del Cuerpo de vigilancia han inspeccionado los Establecimientos y kioscos donde se venden periódicos y revistas.

Por su parte, el alcalde accidental señor Díez ha reiterado las correspondientes instrucciones a la Guardia municipal y Cuerpo de Serenos para que denuncien sin excusa alguna a los blasfemos y demás personas que contravengan los bandos y las ordenanzas municipales, respecto a la moral pública.

Ayer mismo, una pareja del Cuerpo de Seguridad denunció a varias jóvenes, que con ademanes groseros, formaban corro en la calle Mancomorador y corral de San Jacinto, produciendo el natural escándalo.

Muy plausibles son las medidas tomadas por nuestras autoridades en defensa de la moral y buenas costumbres y nos consta que el señor López Pereira se halla dispuesto a imponer enérgicas sanciones a cuantas personas sean denunciadas por estos conceptos.

Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

Sr. Administrador de Correos de Palencia, 2.702'97.
D. Fidel R. de los Paños, 25.000
> Edilberto Sánchez, 3.540

NOTICIAS Y GACETILLAS

El alcalde accidental señor Díez, sigue imponiendo multas a los infractores de los bandos recientemente publicados, con el fin de corregir en nuestra ciudad la blasfemia y el repugnante vicio del alcoholismo.

Siga adelante en su enérgica actitud, encaminada a tan loables propósitos de acción social.

El 26 del actual a las doce se celebrará en la Diputación la subasta con el fin de adquirir 312 metros cúbicos de piedra caliza machacada para la conservación de la carretera provincial de Calabazanos a Bguevillas.

Según leemos en los periódicos de Avila, se encuentran en aquella capital realizando una excursión artística, varios alumnos y alumnas de la Escuela especial de Pintura y Escultura de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, entre ellas nuestra paisana la bella y distinguida señorita Asunción Gallego Durán.

Han sido denunciadas varias mujeres de mala nota, por producir escándalo en la vía pública.

*¡Aumente y la vida de sus máquinas!
¡Ahorre y gasto en reparaciones!
LO CONSEGUIRÁ USANDO LOS ACEITES LUBRIFICANTES*

"OLGOMTRA"
ESPECIALES PARA AUTOMÓVILES
LUBRIFICANTES OLGOMTRA
CARRANZA, 10 MADRID

PIDA USTED INFORMES Y PRECIOS A

LLEGARON los ricos CLARETES de las bodegas Castellanas, de Cabazón. Clases selectas.—Se sirven a domicilio en elegantes tinitas de 16 litros, a 8 pesetas.—CASA OJEDA; Teléfono 161.

Con la dentadura sana eternamente se vive y encías color de grama, usando Polo de Orive.

GUI SANTES ULECIA LOGROÑO

El día 26 del pasado mes de abril, entregó su alma a Dios en Bilbao la respetable señora doña Irene González Lescano, viuda de Delgado.

Sinceramente enviamos nuestro sentido pésame a su familia y muy especialmente a sus hijos don Eliseo y don Alfredo Delgado.

SECCIÓN DE MERCADOS IMPRESIONES

En general, los campos presentan muy buen aspecto y la bondad del tiempo ha dado un gran impulso a los sembrados.

Los mercados trigueros se muestran poco activos, a causa de la incisión que domina a compradores y vendedores.

El celebrado hoy en Palencia se vio bastante concurrido, habiéndose presentado poco trigo a la venta, abundando en cambio la cebada y la avena, cuyos precios anteriores se sostienen.

En el mercado de Barcelona las operaciones son reducidas, porque la demanda se encuentra retraída.

En la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Carrión de los Condes, 12
El tiempo beneficioso para los campos.

Trigo a 13 ptas. los 42'50 kilos
Mercado flojo
Compras retraídas
Centeno a 14'50 los 41'50
Cebada a 8 los 32
Avena a 7 los 25
Lentejas a 14 los 42
Yeros a 15 los 44
Pan de 1.º a 55 céntimos kilo
Patatas a 3'50 ptas. los 11'50 kilos
Queso del país a 31 pesetas los 11'50 kilos.

En la Región

Lerma, 12
Trigo a 18 y 18'25 ptas. los 43 1/4 kilos.
Centeno a 12'75 los 41'40
Avena a 7'75 los 25
Mueles a 16'25 los 42
Yeros a 17 los 44
Alubias a 49'50
Lentejas a 27 pesetas
Garbanzos finos gordos a 60
Regulares a 50
Menudos a 22'50

Nava del Rey, 12
Trigo superior a 19'25 pesetas los 43 25 kilos.
Bueno a 19
Centeno a 13 los 41'40
Cebada a 10 los 32'20
Algarobas a 13 los 43'25
Harina de 1.º a 6'50 pesetas los 11'50 kilos.
Idem 2.º a 6'25
Vino blanco nuevo a 10'50 pesetas los 16 litros.
Añojo de 15 a 30
Vino tinto a 7 los 16 litros

SARNA

ANTISARNICO MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apuestan a letrina.

MOTO

con sid card, de ocasión, se vende. Garage de Guillermo del Paso; Palencia.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

La actuación del Directorio militar

(POR TELEFONO) Madrid, 13

Consejo

A última hora de la tarde de ayer se reunió el Directorio en la Presidencia. El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que se habían ocupado de asuntos de trámite de Guerra y de otros departamentos. Después se aprobaron varios indultos de penas leves.

El general Magaz a París

El presidente accidental del Directorio, marqués de Magaz, marchó a las nueve de la noche con dirección a París, a fin de asistir a la reunión de la comisión permanente de la Conferencia del desarme perteneciente a la Sociedad de las Naciones.

El presidente interino

Interinamente quedó en funciones de presidente del Directorio el vocal señor Gómez Inguanzo.

A despedir al contralmirante marqués de Magaz bajaron a la estación sus compañeros del Directorio.

Crédito extraordinario

Asegúrase que el Directorio, dentro de pocos días, acordará la concesión de un crédito extraordinario de medio millón de pesetas para los gastos que ocasiona el viaje de los Reyes de Italia a España.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes: Disponiendo la prórroga hasta el día 20 de los corrientes, del plazo señalado para la presentación de instancias de los opositores a tres plazas de maquinistas mecanógrafos de ambos sexos, con destino a las oficinas de Marruecos, de la Presidencia del Directorio. Los ejercicios comenzarán el día 22. Idem que en lo sucesivo, las

propuestas de ascenso por méritos de guerra para generales, jefes y oficiales, además del reglamentario expediente contradictorio, requerirán el ser sometidas a la resolución definitiva del Gobierno, previo informe del Supremo de Guerra. Reorganizando los servicios de intervención civil y militar de la zona de protectorado. Disponiendo que en ausencia del alto comisario, de la zona oriental, asumirá con absoluta autonomía las funciones interventoras el comandante general de Melilla.

Real orden disponiendo la constitución con toda urgencia y provisionalmente hasta la formación definitiva del Consejo de Economía Nacional, la sección de defensa de la producción que presidirá el contralmirante don Manuel Andujar.

Disponiendo que bajo la tutela del misterio del Trabajo se reúna la Junta redactora de las bases para el consorcio armero.

Disponiendo que con la presidencia de dos magistrados del Supremo, se constituya la comisión encargada de la recopilación de la jurisprudencia y demás disposiciones vigentes aprovechables para la formación del proyecto de Código Rural.

Convocando para el día primero de Octubre próximo, oposiciones para cubrir 50 plazas de oficiales terceros del Cuerpo pericial de Aduanas.

No viene Mussolini

Puede asegurarse que acompañando a los Monarcas italianos en su viaje a España, vendrá el ministro de Marina. El presidente Mussolini visitará nuestro país más adelante, cuando las tareas parlamentarias que se inauguran el día 26 de los corrientes no requieran necesariamente la presencia en Roma.

DEL ATRACO EN BADALONA

(POR TELEFONO) Madrid, 13

Pormenores del suceso

Barcelona.—Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido en el Café Español de Badalona.

Cuando huyeron los atracadores, el dueño del café ingresó en un Dispensario inmediato, en donde se le apreciaron dos heridas, ambas mortales de necesidad, falleciendo poco después.

La familia ha manifestado que siempre llevaba en su poder 5 ó 6.000 pesetas.

Las diligencias sumariales instruidas por el Juzgado de guardia pasarán al capitán general, y después al juez militar.

Los asaltantes fueron siete y no cinco como se dijo en los primeros momentos, de los cuales cuatro penetraron en el café, donde el dueño y dependiente cenaban, uno se quedó en la calle y los dos restantes entraron en el salón de recreos. El dependiente trató de oponerse al paso de los asaltantes, cayendo muerto de un disparo. El dueño también intentó cerrar el paso a los atracadores, recibiendo otro balazo.

Los asaltantes penetraron en el salón de recreos, y desvalijaron a los concurrentes ignorándose la cantidad robada, aunque se supone que es elevada.

Los bandidos huyeron por la Riera de San Jerónimo en dirección a San Andrés, donde varios agentes efectuaron un registro, que no dió resultado alguno.

Ha sido designado el teniente de la benemérita señor Luque para instruir diligencias sumariales.

En las carreteras se ejerce estrecha vigilancia.

Detenciones

Barcelona.—Como supuestos complicados en el asalto al Café Español de Badalona han sido detenidos Antonio Díaz Medina, otro apellidado Serrano Domínguez, de 20 años, y Francisco Amador Fernández, de la misma edad.

Los testigos no les han reconocido. No se cree que sean autores; pero sí cómplices.

La cantidad robada

Barcelona.—Todos los informes convienen en asegurar que el total de la cantidad robada por los asaltantes del café de España de Badalona, se eleva a la cifra de 12.000 pesetas.

El asunto ha pasado ya a la jurisdicción militar.

Agencia de información de **Esteban Alcalde** Burgos, número 17, 2.º

Quintas Próxima publicación de la nueva ley de Reclutamiento, y pudiéndose prestar a distintas interpretaciones, sus acertadas disposiciones, se resuelven en esta Agencia cuantas dudas se puedan presentar a los interesados en los reemplazos, así como enterarles de los documentos necesarios, para cualquier asunto que con arreglo a derecho pueda beneficiarse.

(No lo duden) Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burgos).

La muerte de Antón del Olmet

(POR TELEFONO) Madrid, 13

Ayer comenzó el juicio oral

Ante la Sala primera de la Audiencia dió principio ayer tarde la vista de la causa contra el escritor Alonso Vidal y Planas, que dió muerte a su compañero Luis Antón del Olmet en el saloncillo del teatro de Eslava.

El procesado relató extensamente la forma en que conoció y trató a su víctima, así como lo que hizo el día de autos.

Afirmó Vidal y Planas que no tuvo propósito de disparar, ni intención de matar a Antón del Olmet, que le provocó y agredió.

Al relatar el hecho, el procesado muéstrase excitadísimo.

Comenzó la prueba testifical con la declaración del expresidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra, que expresó la extrañeza que le había producido verse citado como testigo por la defensa.

Contestando a preguntas de las partes, hace referencias a sus relaciones con Antón del Olmet.

Comparece después el señor García Molinas y otros testigos, y termina la primera sesión de este juicio oral, que continuará esta tarde.

LA ESTANCIA DE LOS REYES en BARCELONA

(POR TELEFONO) Madrid, 13

La primera excursión

Barcelona.—A las nueve de esta noche regresaron los Reyes, el Príncipe de Asturias y el Presidente del Directorio de su excursión a Mataró, Arenys de Mar y Granollers.

Como el paso de la comitiva por Badalona y San Martín coincidió con la salida de las fábricas, los obreros aplaudieron y vitorearon a los Reyes.

Próxima recepción

Se tiene proyectado que la recepción del día 17, fecha del cumpleaños del Rey, tenga lugar en el palacio de Pedralbes con igual brillantez y solemnidad que si se celebrara en el palacio Real de Madrid.

Para asistir a dicha recepción han anunciado ya su llegada la Infanta Isabel, numerosos miembros del cuerpo diplomático y varios generales del Directorio.

NORIAS de gran rendimiento las más fuertes y baratas; pedid precios a **Norberto Marcos** Fernández del Puigar, 1. Palencia

Pintura-Dibujo

Lecciones de pintura y dibujo para ingreso en la Escuela de Arquitectura. Clases especiales para señoras, por el profesor de la Cátedra de Dibujo de este Instituto; Avenida del General Amor, 33 y 35, 2.º

Venta de casa

El día 16 del corriente y hora oficial de las doce, se celebrará en la Notaría de esta ciudad a cargo de don Miguel García Granero, la venta en pública subasta de una casa sita en el barrio de Allende el Río, núm. 9. El pliego de condiciones y título de propiedad podrán ser examinados en dicha Notaría.

La acción de España en Africa

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 13

Parte oficial de anoche

«Zona oriental.—En el sector de Sidi-Messand el enemigo hostilizó a distancia los trabajos de establecimiento de dos blocaos que se han puesto para completar el sistema defensivo de aquel núcleo de posiciones. Terminados éstos, se replegaron las tropas a sus acantonamientos.

Las bajas sufridas son: Tercio extranjero: alférez Miguel Ossorio, menos grave; sargento Gabriel Soler, leve, y dos legionarios menos graves.

Regimiento de Melilla: alférez Fernando Aradio, muy grave; sargento de la Comandancia de Ingenieros, José Grijota, grave; y dos indígenas de la harca auxiliar, muertos.

En la posición de Sidi-Messand resultaron ayer heridos el teniente Luis Jiménez y el alférez José Molina, ambos del regimiento de San Fernando.

Además, un sargento, un soldado y un practicante militar.

Con tres grupos de escuadrietas, se ha batido el frente de Beni-Said y el de Midar.

Zona occidental.—Sin novedad».

Sanjurjo llega en aeroplano

Melilla.—A las seis de la tar-

de llegó a esta plaza en aeroplano, el nuevo comandante general señor Sanjurjo.

Le acompañaba el jefe de los servicios de aviación señor Soriano.

En el mismo aparato venían el piloto Raugustín y el observador capitán Más.

El avión donde hacía su viaje el general Sanjurjo, era escoltado por otros cinco aparatos.

El nuevo comandante militar fué recibido en el muelle por el alto comisario y el comandante interino general Aldave.

El señor Sanjurjo visitó seguidamente al general Marzo, celebrando otras varias conferencias.

Espectáculos

Salón Novedades

La empresa de este Teatro ha contratado a la Compañía de Francisco Morano para una sola función por tarde y noche, el jueves próximo a las siete de la tarde y once menos cuarto de la noche, estrenándose la comedia dramática en cuatro actos que lleva por título «El coronel Bridau».

Gran Farmacia Herrero

Preparación de toda clase de fórmulas con productos químicamente puros. Oxígeno con balones de la casa. Truxseaus con instrumental de la misma. Material esterilizado. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales. Mayor pral., 42.—Teléfono 309.—PALENCIA.

Bicicletas marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 152, Palencia.—Maquinaria agrícola.

Cervezas «El Águila»

Alemana (negra) y Dorada

por su bouquet y finura incomparables, son preferidas por los inteligentes

Depósito: Casa JULIAN DIEZ

Diariamente se reciben

sabrosísimos mariscos

Caja de Ahorros del Banco Castellano

Admite imposiciones desde la cantidad mínima de cinco pesetas, pudiéndose entregar hasta cinco mil pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta diez mil en libretas de disposición a 8 días del aviso.

Los fondos impuestos devengan el interés de 3'50 por 100 anual. A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores, operando los padres y tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas, en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas en las libretas a la vista y el de 10.000 en las de 8 días no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año se devenguen producirán a su vez intereses sin limitación alguna.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde. Pídase el reglamento especial.

JABÓN CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Sociedad Anónima TALLERES DE GUERNICA GUERNICA (Vizcaya)

Máquinas.—Herramientas de todas clases.

Máquinas para la industria conservera.

Precintos metálicos para cajas.

Catálogos y presupuestos gratis

Precios sin competencia

Curado de Reumatismo

Después de 10 años de agonía

Muchos hombres y mujeres son atormentados de reumatismo año tras año, simplemente porque no saben que no es más que uno de los muchos síntomas de enfermedad de riñones. Los riñones débiles e inactivos permiten el paso en la sangre de ácido úrico, y los cristales duros de este ácido causan el dolor que se conoce demasiado bien para que sea necesario describirlo aquí. «Padecía terriblemente de reumatismo— escribe la señora S. Gajardo, de V., Martínez de Rosas, Santiago,—pero las Píldoras De Witt me curaron rápidamente. Las recomendé en seguida a mi hermana, que era atormentada por la misma enfermedad desde hacía 10 años, y ella consiguió resultados igualmente buenos.» Empleándose las Píldoras De Witt de la manera prescrita, se alcanzan siempre resultados igualmente buenos, tanto en casos ligeros donde el dolor no es muy agudo y en casos graves o crónicos, donde el dolor es insostenible y los miembros y las articulaciones se hinchan y se deforman.

DE WITT CURAN el Reumatismo

Este también un remedio eficaz contra el Dolor de Espalda, el Lumbago, la Ciática, y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de debilidad de los riñones, y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

